

מדינת ישראל (מדינת ישראל)
www.ujkelet.com
XXVI. évfolyam.
Főszerkesztő: Dr. MARTON BERG.
A szerkesztőség és kiadóhivatal címe:
BERG BERG. — Hódó: Mészáros
Gárdos Ltd., Tel-Aviv, Roshov
Magyar (v. Schindler) K. Tel.: 5977.

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

Muszadékok 100 ezer riált ígér Zahedi tábornok nyomra vezetőjének

A perzsa sah Rómába érkezett

Teherán (UP és AFP). — Perzsiának két miniszterelnöke van, de egyikük, dr. Mohamed Muszadékok a fővárosban ül és kezében tartja a hatalmat, míg a másik, Zahedi tábornok a hegyekben bujkál az öt üldöző kebonaság elől.

A Muszadékok-kormány tegnap százezer rial (háromezer dollár) jutalmat ígért annak, aki Fazulla Zahedi eszedes nyomára vezet. A kormány öt tarta a puccs főszervezőjének.

A perzsa hadsereg különleges egységei — páncélosok segítségével — az ország egész területén keresik Zahedi eszedest.

Zahedi eszedes, aki állítólag a Bachtari törzs fejének, Szuraja császárnó apjának védelme alá helyezte magát, tegnap újabb kiáltványt intézett a perzsaákhhoz, amelyben kijelentette, hogy ő Perzsiá egyedüli jogos miniszterelnöke. Muszadékok lázadónak és bitorlóknak nevezte, akiknek kormánya rövidesen el fog tűnni.

A sah Bagdadban kijelentette, hogy Zahedi miniszterelnököt nevezte ki és ő a perzsa kormány jogos elnöke. Zahedi eszedes nem létesített meg semmiféle puccsot, hanem csupán Muszadékok tudomására hozta a sah határozatát. „Rendkívül sajnálom, hogy dr. Muszadékok nem követte utasításaimat, amelyeket a nép akaratának szellemében adtam” — mondta a sah.

A perzsa uralkodó és felesége tegnap reggel váratlanul elhagyták Bagdadot. Az angol repülőállalat Argonaut gépe kíséssel indult el Bagdadból Rómán keresztül Londonba, mert utasították, hogy várjon még két inkognitóban utazó fontos személyiséget. A sah nyilván Muszadékok ügynökeiktől tartva, titokban tartja utítereit és amikor délután Rómába érkezett, nem lehetett tudni, hogy ott marad-e, vagy pedig folytatja útját.

A Zafar című török újság tegnap azt írta, hogy

a sah menekülését maga Muszadékok szervezte meg, aki könnyű módon akart szabadulni legveszélyesebb ellenfelétől.

A sah környezetében viszont hangsúlyozták, hogy önszántából hagyta el Perzsiát és nem tekint magát száműzöttnek.

A sah továbbra is Perzsiá uralkodója — mondják ezek a körök — és nem ismer el semmiféle Muszadékok által kinevezett rezgencstanácsot.

Fatemi perzsa külügyminiszter lapja tegnapi vezércikkében ismét árulónak és szökevénynek nevezte a saht és közölte vele, hogy rövidesen kinevezik a rezgencstanácsot. A lap szerint Perzsiában idővel, „amint világosabb lesz a helyzet”, esetleg kikiáltják a köztársaságot.

A kormány külön bizottságot nevezett ki a sah vagyónának felülvizsgálására és kezelésére.

Ez a bizottság már tegnap kijelentette, hogy a sah vagyónának jelentős részét külföldre mentette át.

Loy Henderson amerikai nagykövét félbeszakította Amerikában töltött szabadságát és tegnap Teheránba érkezve, rögtön felkereste Fatemi külügyminisztert.

A „Washington Post”, az

amerikai főváros legbefolyásosabb lapja, tegnapi vezércikkében azt írta, hogy Muszadékok korlátlan diktatúrájának végeredményben csak a kommunista Tudeh-párt látja majd hasznát.

„A történelem tanulsága szerint minden diktátor, aki azt hitte, hogy a kommunistákat használhatja fel segédeszközü, tragikus végzet érte” — írja a Washington Post. Muszadékok most két út között választhat: vagy sürgősen kibékül a Nyugattal, vagy pedig továbbra is a Tudeh-párt és Oroszország segítségét veheti igénybe, amelyek nemcsak segítségre hajlandók, hanem a Muszadékok-kormány és egész Perzsiá felállítására is.

Londonban egy angol diplomata, aki éveket töltött Teheránban, azt mondta, hogy Muszadékok végül is a Tudeh-párt áldozata lesz, Perzsiá pedig a szovjetbirodalom csatlósállamává válik.

A Szovjetunió csak arra vár, hogy Perzsiá, mint az érett gyümölcs az ölébe hulljon. Az oroszok nagyon örülnek a sah eltávolításának, mert körülötte csoportosultak az antikommunista erők. Muszadékok azonban még mindig

nem érte el az egyeduralmat, mert a Kasani vezetés alatt álló mohamedán nacionalisták továbbra is éles ellenállást fejtenek ki. Muszadékok az ország déli részét lakó harcos Bachtari törzseket sem tudta engedelmességre kényszeríteni.

Teheránban tegnap este Muszadékok parancsára letartóztatták Husszein Makit, aki annakidején Muszadékok legmeghittőbb munkatársa volt az angolok elleni harcban. Husszein Makit neveztek ki az államosított olajmezők főbiztosává, de később ellentétbe került a miniszterelnökkel és eltávolították.

Laniel kirendelte a hadsereget a franciaországi sztrájkok letörésére

Letartóztatási parancs a sztrájkoló vasutasok és postások ellen

Párizs (UP és AFP). — A francia belső válság tegnap 15-ik napján megszakadtak a tárgyalások a kormány és a szakszervezetek között és Laniel miniszterelnök karhatalmi eszközökkel fenyegette meg a munkásokat, ha nem térnek vissza azonnal munkahelyeikre.

Laniel sorozatos tárgyalásokat folytatott a szocialista és katolikus szakszervezeti szövetségek vezetőivel, majd fogadta Leon Jouhauxt, az agg szakszervezeti vezetőt és a gazdasági tanács elnökét, aki Brüsszelből sietett Párizsba a válságos helyzet miatt. Laniel nem tárgyalta Benoit Frachon kommunista szakszervezeti főtitkárral, aki hosszabb bujkálás után ismét felbukkant és élénk tevékenységet fejt ki. A tárgyalások nem vezettek eredményre, mert Laniel nem volt hajlandó engedelményekre.

A miniszterelnök tegnap drámai felhívásban fordult Franciaország népéhez és kijelentette, hogy az ország gazdasági helyzete nem tesz lehetővé más utat, mint a kormány által javasolt radikális drasztikus és fájdalmas rendszabályokat. „Csak ez a külső (amerikai) segítséggel tudjuk fenntartani mai életszínvonalunkat. Ha nem kapnánk segítséget, a francia valuta már régen összeomlott volna. Öröklédegen segítségen akartok

Társadalmi harc a készülő házassági törvény ellen

A törvényjavaslat Izráélt a kultúrnépek utolsó sorába helyezi — mondják a mozgalom vezetői

Tel-Avivban tegnap társadalmi egyesület alakult, amely a nők egyenjogúsításáért küzdő liga azért létesített, hogy társadalmi úton harcot folytasson a házasságról és válásról intézkedő törvényjavaslat ellen.

Ez a törvényjavaslat most került a Knesset elé és a mozgalom kezdeményezői szerint az a nők és bizonyos mértékben a férfiak elemi jogaiba is ütközik. Az akcióhoz csatlakozott az ügyvédek egy csoportja és a házassági szabadságért küzdő ifjúsági szervezet is.

Az ülésen kritikai hangok hangzottak el az ellen, hogy a törvényt a vallásos pártok és a rabbinátus kívánságának megfelelő módon szövegezték meg és a kormánykoalíció pillanatnyi politikai szempontjainak feláldozza a lakosság nagy többségét, holott a javasolt törvény szellemében csak a lakosság kis százaléka akarja magánéletét leélni. A törvényjavaslat megtiltja a házasságot elvált asszony és kóhén között, olyan özvegyek férjhezmenetelét, akik nem tudnak ohálócot kapni, de ugyanakkor megengedi a válást a terméketlen asszo-

nyoktól és megakadályozza azoknak a házasságát, akiket mesterséges úton tették terméketlenné, holott ezek között számosan a náci sterilizálási következtében váltak azokká. A törvényjavaslat megtiltja az asszonyok válását elmebeteg férjtől és más korlátozásokat is tartalmaz. A törvény előnyösebb helyzetet biztosít a férfiaknak a házasság és válás tekintetében és szövegezetlen zavarásokra nyújt lehetőséget.

A felszólalók szerint számos felvilágosító munkát kell végezni a nagyközönség körében a törvényjavaslat megzavazásának megakadályozására, mert az Izráélt a kultúrnépek között az utolsó helyre helyezi. A válságban résztvettek Svo és Gánor ügyvédek, Matmon ügyvédnő és mások.

As ülésen bejelentették, hogy az izráélti közélet számos tiszteletreméltó személyisége biztositotta támogatásáról a mozgalmat. Elhatározták, hogy a szervezet első felhívását — támogatónak aláírásával — a legközelebbi napokban nyilvánosságra hozzák.

Súlyos ellentétek a négy nagyhatalom között

az UNO politikai bizottságának megnyitó ülésén.

Megint leszavazták Visinszkijt

New-York (AFP). Az UNO 60 tagu állandó politikai bizottsága tegnap megkezdte a koreai kérdés tárgyalását. Carlos Muniz, a bizottság elnöke kijelentette, hogy csak a Koreáról tárgyaló távolkeleti konferencia tagjai kell megállapítani.

Andrej Visinszkij, a Szovjetunió nevében mindjárt azt a javaslatot tette, hogy Északkorea és a kínai kommunista kormányt is

hívják meg a bizottság tárgyalására. Cabot Lodge, az amerikai delegáció vezetője élesen tiltakozott az orosz javaslat ellen. Szerinte ennek a két államnak nem kell beleszólnia abba, hogy ki képviselje az UNO-t a távolkeleti konferencián.

A bizottság 34 szavazattal 18 ellenében elutasította Északkorea és 34-el 14 ellen Kína meghívását az UNO ülésére.

Cabot Lodge ezután javasolta, hogy azokat az államokat hívják meg a távolkeleti konferenciára, amelyek résztvettek a koreai küzdelemben.

Amerika nem ellenzi a Szovjetunió részvételét sem, de azt kívánja, hogy Oroszország, mint „a másik fél”, szóval, mint a kommunista delegátusa szerepeljen és nem, mint semleges állam, vagy pedig, mint UNO-tag.

Ausztrália és Új-Zéland szintén javasolták a Szovjetunió meghívását. Ezután Visinszkij tett javaslatot, hogy a következő országokat hívják meg a távolkeleti konferenciára: Amerika, Anglia, Franciaország, Szovjetunió, Kína, India, Lengyelország, Svédország, Burma, Északkorea és Délkorea. A szovjetjavaslat szerint a konferencián azoknak az államoknak kell határozniuk, amelyek aláírták a panmunjom-i fegyverszüneti egyezményt.

Mivel Délkorea azt nem írta alá, a szovjetjavaslat lehetővé tenné, hogy Rhee beleegyezése nélkül is határozatot hozzanak.

Solwya Lloyd helyettes angol külügyminiszter azt hangsúlyozta, hogy valóban konferenciát kell rendezni, nem pedig két fél, vagy pedig ellenfél közötti tárgyalásokat.

Ezzel Solwya Lloyd nyilatkozott ellentétbe helyezkedett az amerikai véleményvel. Az angol államtitkár hangsúlyozta, hogy a Szovjetuniónak mindenképpen részt kell vennie a konferencián, viszont reméli, hogy a tiszhat küzdő állam némelyike lefolytatás a 4-ik oldalon)

ikre. Laniel sorozatos tárgyalásokat folytatott a szocialista és katolikus szakszervezeti szövetségek vezetőivel, majd fogadta Leon Jouhauxt, az agg szakszervezeti vezetőt és a gazdasági tanács elnökét, aki Brüsszelből sietett Párizsba a válságos helyzet miatt. Laniel nem tárgyalta Benoit Frachon kommunista szakszervezeti főtitkárral, aki hosszabb bujkálás után ismét felbukkant és élénk tevékenységet fejt ki. A tárgyalások nem vezettek eredményre, mert Laniel nem volt hajlandó engedelményekre.

A miniszterelnök tegnap drámai felhívásban fordult Franciaország népéhez és kijelentette, hogy az ország gazdasági helyzete nem tesz lehetővé más utat, mint a kormány által javasolt radikális drasztikus és fájdalmas rendszabályokat. „Csak ez a külső (amerikai) segítséggel tudjuk fenntartani mai életszínvonalunkat. Ha nem kapnánk segítséget, a francia valuta már régen összeomlott volna. Öröklédegen segítségen akartok

elni? — kiáltotta Laniel. A miniszterelnök ezután a sztrájk azonnali befejezésére utasította a munkásokat és közzölte, hogy készenléte helyezte a karhatalmat.

A szakszervezetek Laniel felhívása után elhatározták, hogy folytatják a küzdelmet. A párizsi autóbuszok és a földalatti vasút alkalmazottai, akik már tegnap vissza akartak térni munkahelyükre, meghosszabbították sztrájkjukat.

Párizsban attól tartanak, hogy ha Laniel beváltja fenyegetését és a hadsereget veveti igénybe a sztrájk letörésére, súlyos összeütközésekre kerülhet sor.

Párizsban egyébként lezárult érdeklődéssel várják a parlament rendkívüli ülését. — Azt hiszik, hogy aug. 20-ára hívják össze az ülést. Laniel miniszterelnök utasítására tegnap este letartóztatási parancsot adtak ki a posta és a vasutak számos sztrájkoló alkalmazottja ellen. Párizsban katonai csapatokat és rendőrségi tartályokat vontak össze, hogy elejét vegyék totálösszeomlásnak.

Egységfront a Knesset-képviselők napidija körül

Elutasították a Mápáj fellebbezését a képviselők személyi költségeinek megtérítésé ügyében

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). — A Knesset házügyi bizottsága tegnap elutasította a Mápáj parlamenti frakciójának fellebbezését, a képviselők személyi költségeinek megtérítéséről hozott határozat ügyében.

A Mápáj képviselői a múlt héten ugyanis visszatérítettek a Knesset pénztárába az 54 font havi költségátalányt, azaz a megokolással, hogy az túlságosan magas összeg. A többi pártok képviselőinek nézete szerint azonban ez a törvény megszegését jelenti, minthogy a Knesset képviselőinek nincs jogukban, bármilyen a Ház által nyújtott juttatást vizsgáló bizottság szakterülethez tartozó képviselők hangoztatták, hogy a költségmegterítés túl magasak.

A múlt héten megtartott ülést követően a napirendről.

ülésén a bizottság nem tudott dönteni a Mápáj javaslata felett, hogy szállítsák le a kiadási megtérítéseket, mert 8 szavazattal 8 ellenében a házügyi bizottság határozatképtelen volt. Tegnap azonban a Mápáj frakciója ismét szövegezte ezt a kérdést és viharos ülés keretében követelték, hogy a képviselők takarékosabban éljenek.

A klácionisták, a progresszívek, a Chéru és a Mápáj képviselői egységesen szálltak szembe a Mápáj tagjainak érveivel és hangoztatták, hogy a Knesset képviselőinek fizetése — ami több, mint 200 font — nem elegendő és a képviselők nem tudják kiadásait a jelenlegi szűkös fizetésből fedezni. A szavazásnál a Mápáj frakciója kisebbséggel maradt és így fellebbezését levették a napirendről.

A belügyminiszter és a polgármesterek közötti viszályban

A minisztertanács Rokách mellé állt

„A kormány nem fogja eltérni, hogy bizonyos municipális hatóságok figyelmen kívül hagyják a törvényt.” — Súlyosbbitják a politikai okokból végrehajtott terrorcselekedetek büntetését

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). — A kormány tegnap rendkívüli minisztertanácsot tartott, amelyen tisztázták a Rokách belügyminiszter körüli kiborított problémák nagyrésztét. Mint lemeretes, a belügyminiszter kiltatásba helyezte lemondását, ha a kormány beavatkozik a munkáspártok által dominált helyhatóságok és a közte fennálló nézeteltérésekbe. Ez a kérdés 24 óra keresztül válsággal fenyegette már a koalíció és csak a hétón délután létrejött megegyezés értelmében hárukt el a válság a két nagy párt együttműködése útjából.

A tegnapi minisztertanács

ennek az előzetes pártközi egyezménynek alapján úgy határozott, hogy „a helyhatóságoknak a törvény szerint kell eljárniuk.”

A kormány nem fogja eltérni — közölte a kormány szóvivője —, hogy bizonyos municipális hatóságok figyelmen kívül hagyják a törvényt és azokat a belügyminiszteri határozatokat, amelyeket annak keretén belül hoztak.

Másrészt a minisztertanács felkérte Rokách belügyminisztert, lépjen érintkezésbe az érdekelt helyhatóságok vezetőivel és ismeretese volják a kabinet határozatát, valamint rendezze a fűgő ügyeket.

Ghivátján közösg ügyében a kormány határozata szerint Ben Gurion miniszterelnök fog dönteni, miután már a múltban is ő foglaltott szót a közösg területével kapcsolatos problémákról.

A jövő vasárnapi minisztertanácsban — mint azt közözték — a kormány a helyhatóságok általános adópolitikájáról fog tárgyalni, ami szintén az egyik válságos pontot képezte, Rokách és az ellene fellázadt Mápáj-polgármesterek között. Ugyanazon minisztertanácsban tisztázzák még azt az évi költségvetés is, hogy a minisztertanácsnak jogában áll-e valamely miniszterium beállítását a fűgő ügyekhez.

Néhány kavics Kenéz-Kurländer Ede sirjára

Irta: GERVAI SANDOR

Az egyik ember arra büszke, hogy nagy vagyont gyűjtött össze. A másik, hogy társadalmi téren sikereket ért el. A harmadik, hogy három diplomát szerzett. — Kenéz-Kurländer Ede legnagyobb büszkesége az volt, hogy nagyváradiinak vallhatta magát.

Eletének nagy részét Pesten töltötte, de igazán akkor érezte magát elemében, ha nagyváradi emberekről és eseményekről beszélhetett megértő lelkek előtt.

Az ő fénykora akkor volt, amikor dr. Kecskeméti Lipót, Nagyváradi tudós főrabiját Budapestre jött a Zsidókörházba, hogy angina pectorisát kicsit megfigyelmezzék és megrendszabályozzák. Dr. Kecskeméti Lipót Istennek alázatosabb szolgája volt, mint az orvosoknak. Ugy érezte, hogy az ő utasításait és rendelkezéseit nehezebb betartani, mint a Tíz Pápaszót.

Azért nem egyszer kerekedett a Szabolcs utcai Zsidókörházból. Villamosra pattant s meg sem állt Keszei Vince vendéglőjéig, ahol a legforróbb júliusi és augusztusi napokon is, kitűnő jégbeült Dreyer-baksört szolgáltak fel.

„A Keszei” volt a kedvenc étkező helye Kenéz-Kurländernek évtizedeken keresztül. Itt olvasta el az újságokat. Itt írta meg apróbb-nagyobb cikkeinek jelentős részét s itt diskurált a dr. Kecskeméti Lipóttal is. A tudós főrabiját hűségesen kitartott a sőr mellett. Kenéz-Kurländer Ede azonban nem tudott ellentánni a Keszei-féle borjúpörkölt csabításainak s miközben Kecskeméti Lipót az utolsó cseppig kiürítette a habtől kicsorduló sörös krigit, ő mártogatta a vöröses, hagymás zafiot s kéjes örömmel nyelte a puhára főtt borjúhúst s a görgő, forró, mozt leestél hó felhőre emlékeztető krumplit.

Elve volt, hogy éhgyomorral sohasem ivott. Ez is bizonyította a bölcsességét.

Mi volt tulajdonképpen Kenéz-Kurländer Ede? Egyszerű a felelet erre: ő volt „a szerkesztő úr”, aki azért született a világra, hogy lapot szerkesszen. Lapot szerkesztett Ferenc József korában Nagyváradon s vagyonának tekintélyes részét rá is fizette erre a szenvedélyére. Lapot szerkesztett Horthy Miklós korában azzal a szándékkal, hogy most már ebből fog megélni, s lapot szerkesztett a népi demokrácia első éveiben is.

Országos hírnevet a „Szombat” című hetilapjával vívta ki magának. Volt egy rovata, amelynek ez volt a címe: „Olvasom, nem olvasom”. Ebben a rovatban hétről-hétre, hosszú-hosszú esztendőken keresztül, bírálta a magyar zsidóság vezetőinek az intézkedéseit, a zsidóellenes körök sajtójának támadó szellemű cikkeit. Megjegyzéseket fűzött a világ különböző országaiban élő zsidókkal történt dolgokhoz. Cikkeiben mindig volt valami fanyarság, keserűség és kiábrándultság, segíteni akaró elégedetlenség és jóindulatú bírálat. Nagy művek alkotására inkább csak gondolt, de sem türelme, sem ideje nem volt hozzá. A hétköznapi hegedűse volt, aki azt tartotta hivatásának, hogy észretérisse és lecsendesítse a hetvenkérdő perc-embereket.

Nem is annyira egy mű, mint inkább egy magatartás emléke maradt utána. A zsidó felekezeti újságíró magatartása, aki a világ legreménytelenebb küzdelmét vívta egész életében.

Az újságírórsorból a szegénység jutott osztályrészül.

Amikor meghalt, a nyolcvanhoz közelebb volt, mint

a hetvenhez s jóformán túlét mindenkit, akivel elindult. Az utóbbi időben a Dohány utca egyik hatalmas bérházának sötét, udvari lakásában ültette fel a tanyáját, apró kis szobácskában, ahol még nappal is égetnie kellett a villanyt, ha olvasni akart, ahol télen olyan hideg volt, hogy az asztalon megfagyott a pohárban a víz, nyáron meg a forrószobában a poloskák és svábogarak dárídóztak. Egyedül élt magányosan, nem csoda, hogy a szobácskáját nem otthonnak, hanem valami koporsófélnének tekintette, amelybe hazajáró lélekként tért meg esténként.

Eletét néhány kávéház között osztotta meg, ahol vitatkozott, barátokat és ellenségeket szerzett.

— Kényelmetlen érzés — mondotta a héború után, — ha az ember kénytelen megállapítani, hogy nemcsak az összes politikai és művészeti elveket élte túl, amelyeket ifjúságában és férfikora délen vallott magának, hanem az összes barátinót is. Nem a magam öregségét érzem, hanem az érint kellemetlenül, hogy körülöttem az összes ismerőseim megöregedtek.

Láza jött, ha egy jól megírt cikket elolvastott. Egy szellemes anekdotáért hajlandó volt elbándukolni Pestről Budára.

Ő volt az utolsó magyar zsidó újságíró, aki komolyan vette a magyar zsidó felekezeti életet. Szenevélye a biblia-kritikai könyvek tanulmányozása volt s élete főművének egy bibliai tanulmányt akart alkotni. — de nem írta meg. Nem mondott le a tervről soha, de a munkát mindig halasztotta.

Amikor megtudta, hogy Ortutay Gyula, akkori közoktatási miniszter és a Tudományos Tanács ajánlására az Államvédelmi Ha-

tóság kiadta az útlevelemet, hogy Jeruzsálembé jöjjenek, megfogadtam velem, hogy nem feledkezem meg róla, s ha meghal, „Ott a Szent Városban” írok majd róla, nem sokat, csak annyit, hogy: „volt egyszer egy Kenéz-Kurländer nevű újságíró, aki komolyan vette a zsidóságot, az egyetlen dolgot talán, amit igazán komolyan vett, s mivel fiú nem maradt utána, aki kaddist mondjon érte, legyen majd az a nekrológ Jeruzsálemi imádság a lelki üdvösségéért.”

E kavicsként zörgő néhány sor, most, hogy halála hírárt hallottam, azért került papírra, hogy Kenéz-Kurländer Ede nyugodtan pihenjen a pesti rákoskezesztéri zsidó temetőben.

A potyajegyre is kell bélyeg

Lévi Eskol pénzügyminiszter a gazdasági miniszterek bizottsága elé terjesztette a bélyegrendelet módosításáról szóló javaslatot, amely szerint koncertek és bálók, valamint könnyebb szórakozóhelyek belépőjegyének bélyegilletékét 10-25 százalékkal emelik. A módosítás az ingyenyjegyeket is megadóztatja olyan bélyegilletékekkel, amely a jegy után abban az esetben jár, ha azt pénzért adják el. A bevételi különbözetet az egyetemi oktatás és a művészeti intézmények támogatására fordítják. A színházak és a mozikkal együtt a bélyegilleték emelése nem terheli. A rendelet továbbra is lehetővé teszi a pénzügyminisztériumnak, hogy jótékonykéü egyesületek rendezvényeit mentesítse a bélyegilleték alól.

A vidéki népsikun végső árai

A munkaügyi minisztérium népsikunosztálya felhívja a jelöltek figyelmét, hogy egy hónapon belül a jelölteknek megküldik a már készülő lakások végső áráról szóló közleményt és a szerződések megkötésére vonatkozó utasításokat. A második építkezési fázishoz tartozó jelöltek értesítését fognak kapni az építkezés megkezdésének időpontjáról. Azok, akik az akció kezdetén feliratkoztak, de valamilyen oknál fogva megszakították vele kapcsolataikat, egy hónapon belül újra jelentkezhetnek és lakást kaphatnak az építkezés második fázisában.

A vidéki városokban beköltözés előtt álló lakások végső árai a következők: Akkó 5200 font, amiből 2600 font a jelzálogkölcsön, ugyanez az ár Afuleban is. Rámlán a Növé Ovéd által épített lakások ára 5250, a jelzálogkölcsön pedig 2600. Ugyanez az ár Natanján. Bét Jicchákban a lakás ára 5450 font, amiből a jelzálog 2600 font. Kfar Atán, Náhariján és Cfáton a sikuntársaság által épített lakások ára 5400 font, ebből 2800 font kölcsön. Chederán, a Növé Ovéd síkunya 5450 fontba kerül, ebből 2600 font jelzálog. Petách-Tikván (Növé Oz és Cháfet Chájim) a Növé Ovéd lakások 5450 font, amiből a jelzálog 2600 font. Ugyanez az ára a rechovoti Miskenot síkunnak. Kirját Amálban és Tibériáson a Sikunvállalat lakásai 5500 fontba kerülnek, ebből 2800 a kölcsön. Atlitban ugyanez

a vállalat 5600 fontot kér a lakásokért, 2800 font jelzáloggal. A Miskenot társaság Natanján és Petách-Tikván épített lakásai 5250 fontba kerülnek, 2600 font jelzáloggal. A többi helyeken a Növé Ovéd két lakástípusából az egyik 5250 fontba kerül, 2600 font jelzáloggal, a másik pedig 5450-be, ugyancsak 2600 font kölcsönrel.

David király tette meg Jeruzsálemet a mi fővárosunknak

— mondotta Ben-Gurion az amerikai zarándokoknak

Tegnap egy 38 főből álló amerikai protestáns teológus-csoport hagyta el az országot. Vezetőjük, John Hofmann, a Winova Lake-i teológia igazgatója elmondotta, hogy a csoport Haifán egy szállodában lakott a szabadságon levő Ben-Gurion miniszterelnökkel, aki hosszú kihallgatáson fogadta őket. Ben-Gurion másfél órán keresztül válaszolt a teológusok által hozzátett kérdésekre. Amikor azt kérdezték, hogy Izrael nem zavarta-e meg a Közelkelet békéjét, amikor Jeruzsálemet tette meg fővárosává, a miniszterelnök így válaszolt: „Nem mi határoztuk el,

„Tisztázni kell az izraeli arabok helyzetét”

Egy amerikai újságíró körözta izraeli-arab kommunizmusukat

New-York, (STA). — A newyorki sajtó különös figyelmet szentel az izraeli arab kisebbség problémáinak. A New York Times izraeli tudósítója megállapítja, hogy semleges megfigyelő szerint Izrael sokmindent tehetne az arab kisebbség helyzetének javítása érdekében. Visszaadhat földeket, megszüntetheti a rekvirálásokat, könnyíthetné a katonai kormányszót, választásokat írhatna ki az arab városokban és falvakban és az országszerte felelő befektetések egy részét arab területek felé irányíthatja. A megfigyelők többsége azonban egyetért Izraelnek azzal a véleményével, hogy az izraeli arabok problémáinak igazi megoldása a szomszéd arab államokkal való békekötés lesz.

zamai őket, mint ellenségeket.

A kérdésnek ez a feltevése általában rokonszenvet keltett az izraeli közvéleményben és

egyes lapok azt a véleményét nyilvánították, hogy valóban eljött az ideje a helyzet tisztázásának.

Az izraeli arabok főleg vagyoniuk kisajátítása miatt panaszkodnak az izraeli hatóságoknak, de követelik a katonai kormányzat megszüntetését és azt állítják, hogy kevesebbet kapnak az állam által nyújtott szolgáltatásokból és befektetésekből, mint ami számáruányuknál fogva megilletné őket. Panaszkodnak a nehéz adók miatt és azért, hogy megszünt munkahelyeiket elzárják előlük. Legutóbb erősen tiltakoztak a kutatások ellen, melyeket a hadsereg legutóbb Tira faluban rendezett — írja a New-York Times.

A New York Mirror munkaügyi rovatának szerkesztője, aki nemrég Izraelben járt, cikket ír a názareti tapasztalatairól.

„A moszkvai nevelésben részesült arabok Názáretben ültették fel székelyüköt, bészívárognak az arab munkások közé, izgatják őket a keresztény és zsidó világ ellen és várják a pillanatot, amikor zavarásokat tudnak előidézni a városban.”

A cikkirő szerint a szovjetbarát front vezére az izraeli arabok között Bulus Perach haifai vendéglőtulajdonos, Moszkva egyik leghűségesebb tanítványa. A kommuniztáknak külön szakszervezetük van, arab munkáskongresszus elnevezése alatt, amelynek megszervezését az angolok 1945-ben annak ellenére engedélyezték, hogy ezt megelőzőleg a kommuniztáktól sikertelenül próbálták befolyásuk alá hajtani a szociáldemokrata érzelmi arab munkásszervezetet.

A cikkirő, Viktor Riesel, látogatást tett Makar nyugat-galli arab faluban, Eljájhu Agászi, a Hiszadrut arab osztályának vezetője társaságában. A faluban elmondották neki, hogy a kommuniztáktól tüntetést akartak megszervezni a faluban, Dulles amerikai külügyminiszter látogatása ellen. A falu lakói azonban visszautasították a kommuniztáktól közlelési kísérletet, pedig mindenféltel ígérték nekik, többek között, hogy bőséges vizellátásban fognak részesülni. Most már politikai körkötések nélkül kaptak vizet, egy Diesel szivattyúból, amelyet a Hiszadrut állított fel nekik — írja a lap.

Az év végéig lecsapolják a Chule mocsarat

New-York, (STA). — A New York Times izraeli tudósítója jelen volt a Chule tónál, amikor Ben Gurion miniszterelnök és felesége látogatást tettek ott. Az újságíró szerint a Chule mocsár az év végére teljesen eltűnik és ezáltal 4 millió tonna tőzeg kerül felszínre, amelyet Izrael üzemanyagnak, vagy műtrágyának használhat fel. Mezőgazdasági megművelés céljára 36 ezer dunám terület szabadul fel, amelyből 16 ezer dunám a legjobb minőségű. Az izraeli tudósok annak a módját is kutatják, hogyan lehet felhasználni a területen lévő papiruszt, a terület teljes megtisztítása és csatornázása még tíz évig is eltarthat, akkor azonban Izrael magának mondhatja majd a világ egyik legjobb termőföldjét.

DÉLAFRIKA főkonzulátust állít fel Izraelbe

Johannesburg (AFP). — A délafrikai kormány tegnap hivatalosan közölte, hogy rövidesen főkonzulátust állít fel Izraelben. A főkonzulátusnak nagy szerepe lesz és ez lesz Délafrika legfontosabb külkeleti képviselete.

Kérd-szövöt keresünk

Jelentkezés: TEL-AVIV, Herzl-utca 4. 8-as szoba.

Ima — kérésem: **PATINOK!**



FROUMINE

Kitűnő és tápláló Vitaminokat, calciumot, foszforokat és közömbösítő anyagokat tartalmaz.

FROUMINE

HAIFÁN PÉNZT AD kedvezően, minden értékre TEL: HERZL 24 2069 LOUVRE LOMBARD

-SPORT-

Sanders kegyelmet kapott

Az angol kereskedő már el is hagyta Magyarországot

Tel-Aviv és Belgrád

Válogatott ökölvívó csapatnak összehállása a mai mérkőzésen... A mai nemzetközi ökölvívó-mérkőzésen a következő párok küzdelmére kerül sor (elől az izraeli versenyző neve): Pivko-Mitrovics, Finkelsztajn-Palics, Oved-Gyorgyevics, Ben Chám-Lukics, Klein-Nikolics, Weiszfisch-Toma, Birenblum-Zaikics, Nasza-Milosevics, Zeld-Nikolics B., Nazarov-Szalics. Az első pár harmat-súlyú, a többiek súlycsoport szerint a nehézsúlyig követik egymást a felsorolásban.

A két csapat nagyjában egyező életkorú versenyzőiből áll. Az úszó-sporttal kapcsolatban, hogy a legfiatalabb izraeli versenyző, Oved, aki 18 éves, Gyorgyevics ellen fog küzdeni, aki a jüzszelevics legfiatalabb válogatottja, 19 éves. A legidősebb az izraeli csapatban Zeld, 32 éves; ellenfele a 33 éves Nikolics Boskó, ugyancsak legidősebb tagja a belgrádi együttesnek. Az izraeli csapat tagjai közül négyen a III. Makkabja győztesei voltak: Pivko, Klein és Nazarov; a többiek is csaknem valamennyien országos bajnokságot nyertek. A jüzszelevics között három országos bajnok versenyez: Toma, Milosevics és Nikolics B., a többiek kerületi bajnokság győztesei. A verseny ma este 1/9 órakor kezdődik a jaffai Hápoel labdarugó pályán.

Az USA közeliből bajnokságait

zsidó sportolók nyertek. Amerikában népszerű sportág a "ráll kézilabda". Kis teremben játszottak páros- és egyes-mérkőzéseket olyanformán, hogy faburkolatu falhoz ütik a rugalmas gumilabdát és a visszapattanó labda talajra érkezésének helye határozza meg az elért pontszámot. Gyora, változatos játék, amely fejlett fizikumot és nagyfokú mozgáskészséget követel meg. Nagy érdeklődés kísérte a kézilabda évi bajnokságait, amelyek valamennyi számát zsidó versenyzők nyerték. Egyes bajnok: Victor Herschkovics, Brooklyn, aki a döntőben 21:7, 21:15 arányban győzte le G. Andrews-t, a Hebrew Educational Society versenyzőjét. A páros bajnokságot is a Hebrew Educational Society tagjai, Morris Kravitz és Irving Krizner nyerték klubtársaik, Bowers és Mitcheill ellen. A helyezettek csaknem valamennyien a zsidó egyesületek versenyzői közül kerültek ki.

Henry Laskau az USA két mértékes gyalogló bajnoka

Az 1953. évi amerikai atlétikai bajnokságokat számos kitűnő eredmény, köztük több USA-rekord teszi emlékeztetővé. A sokszoros bajnok-gyalogló, Henry Laskau, most indult első ízben két mértékes bajnokságban és 14:23,4 a 1000 méteres, 44:23,4 a 2000 méteres versenyeken. Laskau a new-yorki Young Men Hebrew Association (Zsidó Ifjak Világszövetsége) színeiben versenyzett.

Natanja teniszbajnoki versenyt rendez

Augusztus 24-én, hétfőn, rendez a Natanja Tenisz Klub a város évi bajnoki versenyt. Mindkét nembeli ifjúsági, serdülő- és felnőtt versenyzők, valamint veterán férfiak bajnoki számai kerülnek előtérbe.

Miertnem utazhatnak a gyáriparosok Németországba

A gyáriparosok szövetsége küldöttséget akart küldeni Németországba, hogy a helyszínen tanulmányozza a kártérítési áruk megrendelésének módjait, az utolsó percben azonban megakadályozták elutazásában. A kártérítési társaság, amely az áruszállítások központi lebonyolító szerve nem adta meg a kívánt ajánlást a küldöttség számára és közölte, erre csak akkor hajlandó, ha a gyáriparosok, mint a kártérítési társaság tisztviselői utaznak Németországba és két hónapot töltenek ott a költői vásárló bizottság irányítása mellett. A gyáriparosok elutasították ezt az ajánlatot és ezért az utazást egyelőre levetkék a napirendről. Gyáripari körökben helytelenítik a kártérítési társaságnak ezt a határozatát és annak jelt látják benne, hogy még a gazdasági szervezetek megbízottai is megakáriják fosztani a kártérítési megrendelésekre való beavatkozás jogától. A gyáriparosok szövetsége élis tiltakozásra készül a kormánytól ebbe a kérdésben.

Budapest (UP). — A magyar kormány tegnap elrendelte Edgar Sanders szabadlábra helyezését és kiutasítását Magyarországról. A magyar külügyminisztérium közleménye szerint Dobi István elnök helyét adott Sanders felesége kegyelmi kérvényének, amelynek a napokban Horváth nagykövét hozott el Londonból.

Edgar Sanders, aki Magyarországon az angol Standard Electric vállalatot képviselte, 1949-ben letartóztaták és 1950 februárjában kényszerű vádjá alá Robert Vogeler amerikai gyártóval együtt bíróság elé állították. Sanders 13, Vogeler pedig 15 évi fegyházra ítélték. Az amerikai kormány már 1951-ben cselekedtetett köztött Magyarországgal és így sikerült elérnie Vogeler szabadlábra helyezését. Hír szerint most az angol kormány magyar megbízottak érdeklődésére azt válaszolta, hogy Sanders szabadonbocsátása esetén hajlandó visszavonni az annak idején tett retorziós intézkedéseket, amelyek közt első helyen szerepelt a kereskedelmi kapcsolatok megszakítása. Nagy miniszterelnök nemrégiben kijelentette, hogy Magyarországnak ki kell építenie kereskedelmi kapcsolatait a kapitalista államokkal és így nyilván az angol kereskedelmi kapcsolatok felújítása iránti vágy segítette elő Sanders szabadonbocsátását.

A magyar kormány Sanderszel együtt szabadlábra helyezte Ciotto olasz állampolgárt is, akit szintén politikai vád alapján ítélték el. Sanders és Ciotto tegnap délelőtt Nickelsdorfnál átlépték az osztrák határt, ahol már a bécsi angol nagykövetség titkára várt Edgar Sandersre.

London (UP). Az angol kormány tegnap közölte, hogy Edgar Sanders szabadonbocsátására való tekintettel azonnali hatállyal megszüntetik a Magyarországra irányuló árukivitel tilalmát.

UJ MALBEN-AGGMENHÁZ NATANJA MELLETT

Natanja közelében a Malben új aggmenházat épít új olék számára, akik még különböző olétáborokban élnek. Az intézmény egyik épülete most készült el s 100 aggot már beköltöztettek. Amikor az épületcsoport készen lesz, 500 agg befogadására lesz alkalmas. Ez a Malben által épített összes hasonló intézmények közül a legmodernebb és legtekélyesebb. A Haifa-telavivi országot mentén, magaslaton épül. Minden két épületnek közös étkezőterme van. Kulturális templom, orvosi rendelő, előadóterem áll majd az aggmenház lakóinak rendelkezésére.

Amikor az új intézet elkészül és 500 lakója beköltözik, ezzel a Malben kezelésében lévő aggok száma el fogja érni a 2500-at. További 500

A TEL-AVIVI MOZIK

HETI MŰSORA:
ELODASOR KEZDÉSE: 1/28, 1/28
ALLEBY: Mr. Peabody and the Mermaid
ARGAMAN: A zenekari
ARMON DAVID: Három asszony
CHEN: A Paradise-ügy
EDEN: Teklák-Kat
ESZTER: A queen is crowd
MIGDALOR: Atoll „K”
MUGRABI: Wherever she goes
OPHIR: Fantan la Tulipe
ORION: Come fill the cup
TAMAR: Paula
AMPRI: Ramat-Gan: Gaslight
RAMA, Ramat-Gan: Bécsi éjszakák.

Menachem Bader volt képviselő, a Mápam pártvezető-ségének tagja, tegnap Ludon kijelentette, hogy Mordecháj Orent a közeljövőben szabadlábra helyezik. Bader arra alapozza optimizmusát, hogy Budapest szabadlábra helyezték G. Sanderst, az angol Standard villamosági üzem igazgatóját, akit 1950 februárjában kémkedés vádjával 13 évi börtönrre ítélték.

Az új olasz kormány felállítja az alkotmánybíróságot

Róma (UP). — Giuseppe Pella kormány tegnap tartotta meg első minisztertanácsát és az első törvényjavaslat, amelyet a kabinet jóváhagyott, a legfelsőbb alkotmánybíróság költségvetése volt.

De Gasperi kormányát ölesen bírálta azért, mert sohasem állította fel ezt a bíróságot és nem is kért jóváhagyást a bíróság költségvetésére. Az új kormány lépéséből arra következtetnek, hogy

Eisenhower elnök avatja fel a Baruch-házakat

Három és fél szobánál kezdődik az amerikai „sikun”

New-York (USIS). Eisenhower elnök ma avatja fel New-Yorkban a „Baruch-házakat”, az amerikai kormány és New-York város közös nagyszabású „sikun”-ját, amelyet az egyik helyi nyomormentesítő helyébe építettek. A házakat dr. Simon Baruchról, az amerikai elnökök neves tanácsadójának, Bernard Baruchnak apjáról nevezték el. Baruch egyikként Eisenhower elnök személyes barátja és ő szorgalmazta ezt az építkezést.

A 17 hatalmas épületből lakásainak nagysága három és fél és hat és fél szoba között mozog és ezeket csak kisjöveldelmi családoknak adják bére. A havi átlagbér 39 dollár és nincs kulcsdél. Az építkezés 31 millió dollárba került. Ezt az összeget a kormány által garantált kölcsönkötvények kibocsátása útján szedték össze.

—RÁDIÓ—

6.30: Máj tovu. - 6.35: reggeli torna. 6.45: zenélő óra. 7: hírek. 7.15: könnyű zent. 12: hangtéma. 12.30: balett-zene. 13.30: hírek. 13.45: fuvóshangszerek. 16: szórakoztató zene. 16.30: filmzene. Rana Samsonov (mezoszoprán) hangversenye. 17.35: közzene. - 17.45: ifjúsági műsor. 18.15: hírek. 19: zenei visszhangok. 19.30: cházandálok kívánsághangversenye. 20: új hangtémák. 20.24: T'neb-részletek (Ezra 5-6.). 20.30: hírek. 21.45: Noémi Pinksuz (szoprán) hangversenye. 22.10: klasszikus kívánsághangverseny Chopin, Bach és Mozart műveiből. 23: hírességfogadás.

Párhuzamos műsor:

13.45: angol hírek. 14: francia hírek. 16: Rognini Sevillai borbély című operájának II. felvonása. - 17.20: preklasszikus zene. 18.30: francia hírek. 19.30: jiddis műsor. 20: román hírek. 21.15: magyar műsor. 22.15: angol hírek.

A hadsereg rádiója:

18.35: Gledeon Róhr brácsa-hangversenye. 19: kedvence dalok kívánságműsora. - 19.35: Dimitrij Sosztakovics műveinek ismertetése. 20: az Arava dalai. A hadsereg zenekarának előadásában. - 21.35: tánczene.

Hivatalos jelentés: Dr. Weil Emilt menesztették

Budapest (AFP). — A magyar kormány tegnap hivatalosan is igazolta dr. Weil Emilt volt washingtoni nagykövét eltávolítását, amelyről már két hét előtt érkezett hír magánforrásból. Helyébe Szántó Károlyt, a washingtoni nagykövetség eddigi ügyvivőjét nevezték ki.

Az új Führer is sörcsarnokban agál

Németországban megindult a választási propaganda

Bonn, (STA). — A nyugatnémet választási propaganda egyre nagyobb mértékben fejlődik ki. Politikai körökben különösen Werner Naumann választási kampányára figyelnek fel. Göbbels egykori államtitkára a szélsőjobboldali „német párt” képviselőjelöltje, akit pártja az egyik alsószászországi kerületben jelöl, ezenkívül azonban néhány olyan területben, amelyekben a propagandás rendszer szerint választanak, mint pártjának listavezetője indul. Hannoverben az új Führer követte Hitler példáját és egy nagy sörcsarnokban tartotta meg választási propagandadabeszédét.

minthogy a városi hatóságok megtagadták tőle az engedélyt a gyűlés nyilvános tereben való rendezésére. A sörcsarnokban mintegy ezer hallgató gyűlt össze, akik megvásárolták Naumann könyvének néhány száz példányát. A könyv egy egészoldalas képet közöl Naumannról, amint Göbbels társaságában van.

Választási propagandája során Naumann azt hangoztatja, hogy már a hitlerista Németország antikommunista fellegvár volt, most a németeknek nem szabad csatlakozni a nyugateurópai demokratikus szövetséghez. Anglia és Franciaország — mondta Naumann — még mindig jobban gyűlölik a német katonákat, mint a Szovjetuniót.

Frankfurt, (STA). — Adenauer kancellár, a bajorországi Rengensburgban nagy választási propagandabeszédet tartott, amelyben sajnálatának adott kifejezést, hogy a náci visszaternek Németország politikai életébe. Mindamellett — mondotta Adenauer — nem kell félni a náciizmus uralomrajtásától. Az 1933-as év sohasem tér vissza és az egész német nép mint egy ember támad fel a náciizmus vagy hasonló politikai vonal ellen. Dr. Werner Naumann jelölésével kapcsolatban Adenauer a következőket mondotta: „Ha én lettem volna Göbbels államtitkára, örökkegyeselnék a rengeteg szenvedés miatt, amelyet a nemzeti szocializmus okozott a világnak”.

London, (STA). — Sir Oswald Mosley, az angol fasiszták vezére, aki két éve, amióta Irországra költözött, visszavonult politikai életétől, levelet intézett a Manchester Guardianhoz, amelyben dr. Werner Naumann veszi védelmébe. Mosley véleménye szerint Naumann bocsánatkérés és kártérítés jár azért a meghurcolásért, amelyben az angol megszálló hatóságoktól részesült, olyan formában, ami ellentmond a brit igazságérzetnek.

Elriasztották a beszivárgókat

A Ramle-könyeki Padja szövetségi faluban a keddre virradó éjszaka az örök átszivárgó csoportot vetek észre, amely be akart hatolni a falu közepén levő közös tehénistállóba. Az örök igazoltatásra szöktették fel a csoportot, de minthogy ezek nem voltak, tüzet nyitottak rájuk. Az átszivárgók visszahúzódtak és a határon túra menekültek. A rendőrség négy ember nyomát követte a fegyverszüneti határvonalig.

Amerikai szervezet veszi pártfogásba az izraeli vakokat

Tiltakoznak az összes vakok egy helyen való összpontosítása ellen

Az egyik telavivi szállodában tegnap társaságot adtak Leonard Nelson, az amerikai Migdálór nevű szervezet elnökének tiszteletére. Nelson, aki ezuttal másodszor látogat el Izraelbe, részleteket mondott el a vezetése alatt álló társaságról, amelynek az a célkitűzése, hogy a vakokat visszavezesse a társadalmi életbe és gondoskodik gazdasági függetlenségükért. A Migdálór főként az izraeli vakok támogatását tűzte ki céljául. Jelenlegi látogatása alkalomával a vakok elhelyezése terén Amerikában kidolgozott új módszereket akarja Izraelben bevezetni.

Dr. Rudolfine Menzel aszszony tartott ezután érdekes előadást az izraeli vakokról és a kezelésére álló kutyaidomító intézetről, amely Kirját Chajimban főként azzal foglalkozik, hogy vakok számára kutyákat neveljen.

Dr. Menzel aszszony elmondta, hogy Izraelben 1500 vak él, akik közül 13 a felcsabadóló háborúban vesztette el szemévilágát. A legutóbbi év alatt további 10 vakot regisztráltak, akik közül néhány új olé, a többi pedig betegségek következtében vakult meg. A kirját-chajimi intézetben, amely a

Az új Führer is sörcsarnokban agál

Németországban megindult a választási propaganda

Bonn, (STA). — A nyugatnémet választási propaganda egyre nagyobb mértékben fejlődik ki. Politikai körökben különösen Werner Naumann választási kampányára figyelnek fel. Göbbels egykori államtitkára a szélsőjobboldali „német párt” képviselőjelöltje, akit pártja az egyik alsószászországi kerületben jelöl, ezenkívül azonban néhány olyan területben, amelyekben a propagandás rendszer szerint választanak, mint pártjának listavezetője indul. Hannoverben az új Führer követte Hitler példáját és egy nagy sörcsarnokban tartotta meg választási propagandadabeszédét.

minthogy a városi hatóságok megtagadták tőle az engedélyt a gyűlés nyilvános tereben való rendezésére. A sörcsarnokban mintegy ezer hallgató gyűlt össze, akik megvásárolták Naumann könyvének néhány száz példányát. A könyv egy egészoldalas képet közöl Naumannról, amint Göbbels társaságában van.

Választási propagandája során Naumann azt hangoztatja, hogy már a hitlerista Németország antikommunista fellegvár volt, most a németeknek nem szabad csatlakozni a nyugateurópai demokratikus szövetséghez. Anglia és Franciaország — mondta Naumann — még mindig jobban gyűlölik a német katonákat, mint a Szovjetuniót.

Frankfurt, (STA). — Adenauer kancellár, a bajorországi Rengensburgban nagy választási propagandabeszédet tartott, amelyben sajnálatának adott kifejezést, hogy a náci visszaternek Németország politikai életébe. Mindamellett — mondotta Adenauer — nem kell félni a náciizmus uralomrajtásától. Az 1933-as év sohasem tér vissza és az egész német nép mint egy ember támad fel a náciizmus vagy hasonló politikai vonal ellen. Dr. Werner Naumann jelölésével kapcsolatban Adenauer a következőket mondotta: „Ha én lettem volna Göbbels államtitkára, örökkegyeselnék a rengeteg szenvedés miatt, amelyet a nemzeti szocializmus okozott a világnak”.

London, (STA). — Sir Oswald Mosley, az angol fasiszták vezére, aki két éve, amióta Irországra költözött, visszavonult politikai életétől, levelet intézett a Manchester Guardianhoz, amelyben dr. Werner Naumann veszi védelmébe. Mosley véleménye szerint Naumann bocsánatkérés és kártérítés jár azért a meghurcolásért, amelyben az angol megszálló hatóságoktól részesült, olyan formában, ami ellentmond a brit igazságérzetnek.

Elriasztották a beszivárgókat

A Ramle-könyeki Padja szövetségi faluban a keddre virradó éjszaka az örök átszivárgó csoportot vetek észre, amely be akart hatolni a falu közepén levő közös tehénistállóba. Az örök igazoltatásra szöktették fel a csoportot, de minthogy ezek nem voltak, tüzet nyitottak rájuk. Az átszivárgók visszahúzódtak és a határon túra menekültek. A rendőrség négy ember nyomát követte a fegyverszüneti határvonalig.

Amerikai szervezet veszi pártfogásba az izraeli vakokat

Tiltakoznak az összes vakok egy helyen való összpontosítása ellen

Az egyik telavivi szállodában tegnap társaságot adtak Leonard Nelson, az amerikai Migdálór nevű szervezet elnökének tiszteletére. Nelson, aki ezuttal másodszor látogat el Izraelbe, részleteket mondott el a vezetése alatt álló társaságról, amelynek az a célkitűzése, hogy a vakokat visszavezesse a társadalmi életbe és gondoskodik gazdasági függetlenségükért. A Migdálór főként az izraeli vakok támogatását tűzte ki céljául. Jelenlegi látogatása alkalomával a vakok elhelyezése terén Amerikában kidolgozott új módszereket akarja Izraelben bevezetni.

Dr. Rudolfine Menzel aszszony tartott ezután érdekes előadást az izraeli vakokról és a kezelésére álló kutyaidomító intézetről, amely Kirját Chajimban főként azzal foglalkozik, hogy vakok számára kutyákat neveljen.

Dr. Menzel aszszony elmondta, hogy Izraelben 1500 vak él, akik közül 13 a felcsabadóló háborúban vesztette el szemévilágát. A legutóbbi év alatt további 10 vakot regisztráltak, akik közül néhány új olé, a többi pedig betegségek következtében vakult meg. A kirját-chajimi intézetben, amely a

Jelentés a júliusi szokatlan időjárásról

A meteorológiai intézet közölte a jelentését a júliusi időjárásról, amelyben megállapítja, hogy ez a hónap és különösen annak harmadik hete szokatlanul meleg volt. A hőmérséklet egy-két fok Celsiusal magasabb volt a normálisnál. Július 17-től 23-ig chászmin volt, amely abnormális meleget idézett elő. Ilyen növekedést legutóbb 1945 júliusában, ezt megelőzőleg pedig csak 1888 júliusában észleltek. A júliusi időjárás egyik jellegzetessége a levegő magas nedvességtartalma volt a tengerparti részeken. Tel-Avivban a chászmin ideje alatt 82-88 százalékra emelkedett a nedvességtartalom, ami 9 százalékkal magasabb a normálisnál.

Apróhirdetések

KARMELEN burorozott szoba egyedülálló férfinek kiadó. Haifa, POB. 6006. A2008
ELVESZETT Jicchak Her névre szóló 26756/8 számú személyazonosság igazolvány. A2001
VARRÓNÉT, nyilatksa varráshoz azonnali felvezetek. Balor, Tel-Aviv, Lord Samuel 66/11. (tem. kerpárt.) A2008
KARPOSSEGÉD állást keres. „2046” jelűre a kiadóba.
SERVOKOTOK, gumiharisnyak, ludaipbététek. — Orthopádia Steiner, T. A., Brenner-u. 3. A1904
JÓ ES ÚJ KÖNYVEKET olvashat a Jambor Eliseva költőnkönyvtárában. T. A., Allenby ut. udvarban. Könyveket a legmagasabb áron vásárolnak. A2



-HIREK-

5713 Elul 8, szerda
1953 augusztus 19.

Műfisztem díj befizetése,
477 hónapra LL. 2.100

Műfisztem díj befizetése,
477 hónapra LL. 2.100
Fizetési hely:
Műfisztem díj befizetése,
477 hónapra LL. 2.100
Műfisztem díj befizetése,
477 hónapra LL. 2.100

Ros Hásáná üdvözlőket
szeptember 4-ig bezárólag
vezünk fel közlésre. A leg-
kisebb üdvözlő megjelenési
díja 3 font 700 pruta (ren-
des ár, minden felér nélkül)
Küldje be már most Ros
Üdvözlőit vagy hívja tele-
fonon: T. A., 67677 számot.

Angol képviselő látogatása. — R. C. Broome,
White, az angol parlament
konzervatív képviselője, teg-
nap a külügyminisztérium
vendégeként Izraelbe érke-
zett. A képviselő azelőtt dip-
lomáciai szolgálatban állott
Törökországban és Görög-
országban. A képviselő 10
napig marad az országban.

Két hét múlva érkeznek
a petrolumfűrészek. A Dick-
stein, az Apele vezérigaz-
gatója, tegnap Izraelbe ér-
kezett. Luddon elmondotta
az újságíróknak, hogy a Lap-
idot petrolumkutató vállalat
ügyeinek rendezésére érke-
zett. A vállalat szakértői-
nek csoportja két hét múl-
va indul útnak és azonnal
megkezdi a munkát a Lapi-
dot zárkutatmányi területén.

Maria Riva az Egyesült
Államokba repült. Maria Ri-
va, aki szerződést kötött
egy izraeli film főszerepé-
nek lejátszására, tegnap rö-
vid látogatásra az Egyesült
Államokba utazott. Férje és
két gyermeke Izraelben ma-
radnak. A művésznő néhány
családi és hivatali ügy el-
intézése végett utazott Ame-
rikába. William Riva, a szí-
nész nő férje, aki ismert disz-
lettervező, már megkezdte
az új film előkészítő mun-
káit, amelyet Maria Ri-
va és Josef Jadin visszatér-
ése után kezdnek végatni.

Ejn-Ajaja, a magyar-zsi-
dó mosva életéről, lakóiról,
panaszairól és kívánásairól
írta József a HATIKVA ma már
kapható 207. számába. Ezen-
kívül a ragyogó írások egész
sora a legújabb HATIKVA-
ban. A2087

Szabadsgóra ment a fil-
harmonikus zenekar. Szom-
baton este fejezte be a fil-
harmonikus zenekar az 1952-
53-as szezon az amerikai
előadóknak tel-avivi színház-
nak nyári színpadán tartott
hangversennyel. A zenekar
megkezdte nyári szabadsgá-
tát és október 6-án nyitja
meg a jövő évi szezon.

Leánykereskedelem a
lépcsőházban. A telavivi Ali-
ja utca egyik épületének
lépcsőházában letartóztattak
két 18 éves lányt és egy 24
éves fiatalembert. A rendő-
ség váratlanul vizsgálatot
tartott a lépcsőházban, mert
a lakók arról panaszkodtak,
hogy ott éjszakaiként sza-
bálytalanul leánykereskedelm
szóllyik. A rendőrség csavar-
gásért vette őket őrizetbe.

Olcsóbb lett az etrog.
Az idén lényegesen olcsóbb
lett az ajándékképpen kül-
földre küldött etrog. Tavaly
csak a külföldre való szállí-
tási engedélyekért 6 fon-
tot kértek a feketepiacon és
ehhez járult az etrog ára,
valamint a szállítási költsé-
g. Az idén az etrog 6-7
fontba kerül és ebben az ár-
ban benne van az engedély
és a postai költség is.

Izraeli ajándék a görög
lépcsőházban. Az El-Al
egyik teherszállító gépén
egy jeopot és egy orvosi
felszerelést küldtek Athén-
ba, a földrendezésűtöttá gő-
sög szigetek számára. Az or-
vosi felszerelést és az or-
vosságokat egy tonna súly-
ban a Mágén Dávid Adom
adományozta, a jeop pedig
a Kaiser Dresser autógyár
ajándéka.

Casablanca zsidó negyedét katonaság őrzi

Attól tartanak, hogy az arabok ismét pogromokat fognak rendezni a marokkói zsidóság ellen

Rabat (UP és AFP). — Marokkóban tegnap valami-
vel nyugodtabb volt a hely-
zet, de a francia hatóságok attól
tartottak, hogy a naciona-
lista tüntetések zsidóellen-
es klengésekhez vezet-
nek. Casablancában a hatóságok
katonaságot rendeltek ki a
zsidó-negyed őrzésére. A
casablancái véres zavar

gások 14 áldozata között két
zsidó is volt és a tüntetők
több zsidó üzletet kirabol-
tak. Hír szerint
Ouja város kisszámú zsi-
dó lakossága Rabatba
szökött, mert újabb táma-
dásoktól tartottak.
Oujában, ahol a zavargások-
nak 16 halálos áldozatuk
volt, szintén megölték egy
zsidó lakost.
A párizsi zsidó szerve-
zések mindent elkövettek,
hogy pontos értesülést sze-
rezenek a marokkói zsidók
helyzetéről, de eddig nem
kaptak ilyen beszámolót és
csak annyit tudtak megál-
lapítani, hogy a jelenlegi
feszült helyzetben zsidóellen-
es kirobbanások komoly
veszélye áll fenn.
Szihi Mohamed Ibn Ju-
szuf, Marokkó szultánja, a-
kinek eltávolítását a berber
törzsek követelik, tegnap
felszólította híveit, hogy
őrizzék meg a rendet és ne
okozzanak újabb véreng-
zést.

A marrakosi pász tegnap
azzal "ádotha a szultánt,
hogy Franciaország elleni
háborúra szítja a naciona-
lista elemeket. A pász kö-
zölte a francia hatóságokkal,
hogy Guillaume tábornok
főzsidenszere kérszere egyelő-
re elkerülte az összeütköz-
zést Ibn Juszuft híveivel, de
követeli, hogy a francia
kormány a legrövidebb időn
belső rendezze a trónkérdé-
st. A pász szerint a szul-
tán tábornok "elnyelendő és ér-
tektelen kisebbség, amely
terrorselekedetekkel kívül
semmit sem tud létrehozni."
Guillaume tábornok még
Párizsban tartózkodik és
tegnap felkereste Laniel mi-
niszterelnököt is.

Rokach győzött

(Elsőoldali cikk folytatása.)
ügyeibe beleavatkozni és
milyen módon.
A kabinet ezenkívül
megállapította annak a
különleges törvénynek a
főbb irányvonalait, amely
súlyosbítja a politikai
okokból végrehajtott ter-
rorselekedetek büntetési-
eit.

A törvényjavaslatot még
nem szövegezték meg végle-
gesen, csupán azt határo-
zták el, hogy a politikai ter-
rorselekedetekre — a ren-
des büntetőtörvénykönyvvel
ellentétben — minimális bü-
ntetést állapítanak meg. A
büntetőtörvénykönyv sze-
rint ugyanis a bírák szaba-
don állapítják meg a bü-
ntetést azokért a cselekmé-
nyekért, amelyeket, ha a
jövőben politikai okokból
vezetettve követnek el, leg-
alább a minimális büntetés-
sel kell sújtani. A törvény-
javaslat lehetővé teszi még
a gyorsított bírói eljárás le-
folytatását is.

A kormány csak néhány
évre szóló időtartamra kéri
a törvényjavaslat megszava-
zását, mert reméli, hogy
időközben megszűnnek a
demokrácia alapjai és a
törvény automatikusan fe-
leslegessé válik.
Amíg a törvény érvényben
lesz, nem tekintik enyhítő
körülménynek, ha valaki
bármilyen irányú politikai
célból áthatva követ el a

törvényben majd részlete-
sen megállapítandó bü-
neselkmények egyikét
szóvivője. A maximális bü-
ntetés egyébként — mint a
rendes büntetőtörvényköny-
vben — ennél a törvénynél is
életfogytiglani fegyház lesz.
A tegnapi minisztertaná-
csón jóváhagyták az egyesé-
ges nevelésről intézkedő tör-
vény alapján összeállítandó
nevelési bizottság tagjainak
első és még nem teljes név-
sorát. Azonkívül jóváhagy-
ták az egyeséges vallásos ne-
velés ügyeivel foglalkozó ta-
nács tagjainak elsőleges
névsorát. A bizottságban és
a tanácsban számos képviselő,
a közoktatásügyi mi-
nisztérium, helyi hatóságok,
főiskolák és a vallásos ne-
velési hálózat megbízottai
foglalkoznak.

A kormány ezenkívül jó-
váhagyott néhány nemzet-
közi egyezményt, amely kor-
látok közé szorítja az ipar-
ban és a mezőgazdaságban
dolgozó ifjak életkorát és
gondoskodik ezeknek egész-
ségügyi ellenőrzéséről.
A Kneszet az éjszakai
órákban egymásután szava-
ta meg a még hátralévő mi-
nisztériumok kiadási költsé-
gvetéseit. Végül pedig a
koalíció szótöbbségével vég-
ső olvasásban megszavazta
az 1953-54 évi rendes költsé-
gvetést, amely több, mint
216 millió fontot tesz ki.

Churchill megjelent a minisztertanácsban

London (UU). — Sir
Winston Churchill megbe-
tegedése óta, tegnap először
vett részt az angol kabinet
ülésén. Churchill chartwelli
birtokáról jött Londonba,
hogy a kabinet ülésén elnö-
köljön. Eddig Butler elnö-
köszt, a külügyminiszter elnököt a kor-
mány ülésén.
A munkáspárti Daily Mir-
ror tegnap azt írta, hogy
Churchill, akit széthűdes
ért, már nem munkaképes
és legfőbb ideje, hogy más-
nak adja át hivatalát.

Az UNO közgyűlése

(Elsőoldali cikk folytatása.)
mond a részvételről, nehogy
túl széles legyen a konferen-
cia köre.
Maurice Schuman, a fran-
ciosa külügyminiszter helye-
tessé viszont arra az állás-
pontra helyezkedett, hogy
széleskörű konferenciát kell
rendezni és — Amerika vé-
leményével szemben — nem-
csak magára a koreai kér-
désre, hanem más távolkeleti
problémákra is ki kell ter-
jesztenie a tárgyalásokat.
Maurice Schuman természet-
esen mindenekelőtt Indo-
kína kérdését akarja felve-
ni. A francia fődélegátus
ast javasolta, hogy Genfben
tartásák meg a konferenciát,
míg Amerika New-Yorkot,
az UNO székhelyét javasolta.

Változatlan a kelet-európai államok alijjapolitikája

Izraeli küldöttsége nem fogja szóvá tenni az UNO-ban az alijja-kérdést

Jeruzsálem (Az Uj Kelet
tudósítójától). — Nincs sem-
miféle változás a kelet-euró-
pai államok merev alijja-
politikájában — közölték
munkatársunkkal megbizha-
tó politikai körökben.
Ugyanez a forrás kijelen-
tette, hogy jelenleg nincsen
semmi előrehaladás a Prá-
gában letartóztatott Morde-
cháj Oren kiszabadítása
ügyében.

Ezenkívül közölték még,
hogy a Zsidó Világkongress-
zus által 1952 végén meg-
állapított adatok sze-
rint Magyarországon 90 ezer
zsidó él, akik közül 55 ezren
kívánnak alijjázni. A Romá-
niában élő zsidók száma 209
ezer, akik közül 100 ezren
vannak feliratkozva alijjára,
míg a csehszlovákiai 18 ezer
zsidó közül 12.000 kíván Is-
raelbe jönni. Lengyelország-
ban mintegy 30-40 ezer a
zsidók száma, de onnan kb.
csak tízezer akarnak Izra-
elbe vándorolni, a 6000 lel-
ket számláló bulgáriai zsi-
dóságnak pedig a fele akar
alijjázni. Bulgária egyé-
ként mint a multban, igen
liberálisan és megértően ke-
zelt a zsidóság alijjájának
kérdését és semmiféle akadályt
nem hárt útjába azok-
nak, akik természetes hazá-
jukba akarnak vándorolni.
Mint értesültünk, Izrael

küldöttsége nem fogja szóvá
tenni az UNO rendezési
közgyűlésén a kelet-európai
zsidóság alijjájának problé-
máját, minthogy informáto-
runk szerint „a közgyűlés
zsufolt napirendjére való te-
kintettel” az izraeli delegá-
ció semmiféle problémát
nem kíván önállóan nap-
rendre tüntetni.
Az izraeli UNO-delegáció
személyi összeállítását egyé-
ként Aha Even washingtoni
nagykövetünk ittartózkodá-
sa idején fogják véglegesen
megállapítani. A nagykövet
augusztus 27-én érkezik az
országba, de ettől függetle-
nül már most biztos, hogy a
delegációhoz két Kneszet-
képviselő csatolnak. A Má-
páj és a klácionisták sorá-
ból kerül ki a két képviselő.
A Májapj képviselője a jelek
szerint Mordecháj Námir, a
Hiszádrut főtitkára és volt
moszkvai követ lesz, míg a
klácionisták részéről Kleba-
nov képviselőt, a Hás alelnök
két jelölték erre a feladatra.
A klácionisták eredetileg
Flesch Györgyöt delegálták
az UNO-küldöttségében való
részvételre, bizalmas helyre-
kapott értesülésünk szerint
azonban Sarét külügyminis-
ter erőlyes ellenkezése miatt
Klebanovra cserítették fel a
klácionisták képviselőjét.

Az Uj Orosz JAVASLAT öngyilkosságot jelent Németországnak

— mondja Adenauer kancellár.
A keletnémet kormányt Moszkvába rendelték
Bonn (UP). „Németor-
szág számára öngyilkossá-
got jelent, ha a Nyugat el-
fogadja a Szovjetunió leg-
újabb javaslatát” — mon-
dotta tegnap Adenauer kan-
cellár a nyugati nagyhatal-
makhoz intézett szovjetjegy-
zékrol szólva. Adenauer sze-
rint azonban létre kell hozni
a Moszkva által javasolt
nemzetközi békekonferen-
ciát, mert csak így lehet vi-
lágosan megtudni, mik
Görögország tervel a német
békeszerződéssel kapcsolat-
ban. Ha nem hívják össze
azonnal a konferenciát, ak-
kor egy évig is eltarthat a
jegyékváltás a nagyhatal-
mak között — mondja Ade-
nauer.
A német kancellár véte-
ménye szerint a szovjetjegy-
zék főcélja, hogy befolyásol-
ja a nyugatnémetországi
parlament választásokat,
amelyeket szeptember 6-ára
tűztek ki.
Berlin (—). A keletné-
met kormány közölte, hogy
16 tagú küldöttséget indít
Moszkvába, Molotov külügy-
miniszter meghívása alap-
ján, amely a szovjetkor-
mánnal a német problé-
mákról fog tárgyalni. A
küldöttség Otto Grotewohl
miniszterelnök vezetésé alatt
áll és Walter Ulbricht he-
lyettes miniszterelnök, va-
lamint Otti Noschke is ott-
sérlik át Moszkvába.

Véglegesen megszavazták a 216 millió fontos költségvetést

Szerbia egészségügyi miniszter szerint a kórházakban
nincs különbség zsidó és arab betegek között
Jeruzsálem (Az Uj Kelet
tudósítójától). — A Kneszet
tegnap véglegesen megszav-
vazta a következő miniszte-
riumok költségvetéseit: be-
ügyminisztérium, egymillió
223 ezer font, rendőrmini-
isztérium 18 millió 990 ezer,
vallásügyi minisztérium egy
millió 550 ezer font, igazság-
ügyminisztérium egymillió
950 ezer font, népjóléti mi-
nisztérium 6 millió 850 ezer
font és egészségügyi minis-
ztérium 12 millió 500 ezer
font.
Szerbia egészségügyi mi-
niszter felszólalt a vita fo-
lyamán és bejelentette, hogy
a közel napokban bizottsá-
got neveznek ki, amelynek
feladata lesz a különböző
betegségyes pénztáraknak
juttatott támogatás összegét
megállapítani, minthogy lá-
fogások merültek fel a sub-
venciók szétosztása körül. A
miniszter visszautasította a
szélső baloldali pártok által
hangoztatott kifogást, hogy
a kórházakban megkülönbé-
bültetést tennének zsidók
és arabok orvosi kezelé-
sében.

Az izraeli flotta parancsnoka a görög miniszterelnökkel

A hadsereg szóvivője közli:
A haditengerészet flottájára
hétfőn horgonyt vetett a pi-
reusi kikötőben, ahol a hosszú
tengeri út után a hajó-
kon elvégzték a szükséges
munkálatokat. Kéden a flo-
tilla parancsnoka látogatást
tett a görög miniszterelnök-
nél. Ezután felkereste a görög
flotta vezérkari főnökét,
aki szívesen köszöntet fel-
jente ki az izraeli flotta
segítségéért a földrendezésű-
tött szigeteken. A pireusi
kikötő parancsnoka és a görögországi tengerpart kato-
nai parancsnoka látogatást
tettek a flotta zászlóshajó-
ján. Az izraeli parancsnok
ezután visszament a látoga-
tásra.

Hálólam Háze
cikkek hetilap
és az

Artic gyűjtemény
közösen rendezendő
írásversenyének díjak:

1. díj: 8 napos utazás Európa-ban és látogatás Bruxelesben.
2. díj: Frigidaire
3. díj: Új motorkerékpár és egyéb díjak eszei. — Többek közt: rádió, gramofon, sport-cikkek, stb.

A résztvevők figyelmébe

- 1.) Amikor valami hídeg frissítőt vagylik, izelje meg az "Artic" új, ehéten forgalomba kerülő a legkötönyebb nyersanyagokból készült fagyaltját, mely az 1952-es bruxellesi nemzetközi élelmiszer bemutató aranyérmét nyert.
- 2.) A fagyalt elfogyasztása után ne dobja el a pálcikát! Figyelem! Minden második pálcikán nyomtatott felírat van, amelyen az A-R-4-k szó egy betűje megtalálható.
- 3.) Amikor összegyűjtötte a teljes — öt betűt tartalmazó szót, töltse ki a „Hálólam Háze”-ben hetenként megjelenő kérdőívek egyikét.
- 4.) Minden pályázó korlátlan számban gyűjtheti össze az öt betűt, de mind-egyikhez külön kérdőív csatolandó.
- 5.) Minden — a versenyrendezéséhez beérkező öt betű — nyer. A díjakat a közönség köréből választott zsűri osztja ki.
- 6.) A verseny vezetősége fenntartja magának az összes jelszavak, vagy jelszavak reklám célokra való felhasználásának jogát.
- 7.) A pálcikákat és a kérdőíveket zárt borítékban kell eljuttatni a „Hálólam Háze” kiadóhivatalához, vagy az ország minden részében felállított gyűjtőhelyek egyikéhez. A gyűjtőhelyek jegyzékét a „Hálólam Háze” legközelebbi megjelenő száma közli.